

联合国安理会通过涉朝决议

决定实施一系列制裁措施

联合国安理会3月2日一致通过决议，决定实施一系列制裁措施遏制朝鲜的核、导开发计划，并呼吁恢复六方会谈。

决议说，安理会谴责朝鲜无视安理会相关决议，于1月6日进行的核试验和2月7日使用弹道导弹技术从事发射活动。

为遏制朝鲜的核、导开发计划，决议出台一系列措施，包括要求各国禁止向朝鲜运送可能用于核、导计划的物品，收紧对朝鲜的武器禁运措施，冻结可能与核、导计划有关的金融资产等。决议强调，有关措施无意对朝鲜平民造成不利的人道主义后果或对在朝鲜开展援助活动的工作产生不利影响。

决议重申维护朝鲜半岛和整个东北亚的和平与稳定至关重要，表示安理会承诺以和平、外交和政治方式解决这一局势，欢迎安理会成员和其他国家为通过对话实现和平及全面解决朝鲜核问题提供便利，不采取任何可能加剧紧张的行为。

决议重申对六方会谈的支持，呼吁恢复六方会谈，重申支持六方在2005年9月19日共同声明中阐述的承诺等。

朝鲜1月6日宣布进行核试验，这是朝鲜自2006年以来进行的第四次核试验。2月7日，朝鲜用远程火箭发射一颗卫星。联合国安理会随后发表媒体声明，谴责朝鲜使用弹道导弹技术从事发射活动，表示将迅速通过新决议，采取重要举措应对。



这是3月2日在纽约联合国总部拍摄的联合国安理会会议现场。

■观察分析

中国赞成对朝新决议的三大因素

3月2日，联合国安理会通过对朝鲜新决议。新决议虽然包含了对朝鲜的新制裁措施，但是总体平衡，指向明确。作为联合国安理会常任理事国，中国对这一新决议投了赞成票。

那么，中国为何投票赞成对朝新决议？

首先，从全球层面讲，朝鲜多次违反联合国决议，危及核不扩散机制，损害了联合国安理会权威；从地区层面看，朝鲜违反了有关各方就“涉核”和“涉导”问题达成的多个多边或双边协议，威胁到朝鲜半岛和平，给东北亚局势带来变数。

有鉴于此，出于维护东北亚乃至世界和平的目的，中国支持联合国对朝鲜进行核试验和发射卫星做出必要和适当的反应，目的就是阻止朝鲜在开发核武器的道路上越走越远。中国作为联合国安理会常任理事国，对国际和平与安全承担着重要责任。

复旦大学国际问题研究院朝鲜韩国研究中心主任郑继永在接受新华社记者采访时表示，必须对朝鲜不断采取导致军事紧张的行为做出适当的回应。

其次，中国投票赞成新决议，因该决议着眼于遏阻朝鲜的核武器和导弹开发计划，

并不针对朝鲜正常民生。

郑继永指出，新决议指向的是朝鲜涉军行为，尤其是其中的“涉核”和“涉导”措施，重在预防。

同时，郑继永认为，有关国家不能借制裁之名，故意将朝鲜推向“崩溃”之类的预设场景。新决议是对朝鲜错误行为的回应，而不是要形成对朝鲜的新一轮围堵与封杀。有关方面更不能借机刺激朝鲜做出军事动作，导致更严重的对抗与冲突。

再者，中国投票赞成新决议，是为了将朝核问题重新拉回对话谈判轨道。

尽管半岛核问题症结不在中国，但中方一直本着客观公正的立场，与各方积极探讨解决问题的可行途径。

中国反复强调，各方不能放弃复谈的努力，不能放弃对半岛和平稳定承担的责任。中方希望各方能重新回到谈判桌前，因只有谈判，才是解决问题的唯一正确途径。

本着公正客观的立场，中方已提出实现半岛无核化与半岛停和机制转换并行推进的思路。这一思路既明确无核化的大方向，又合理平衡地解决了各方合理关切，有利于实现朝鲜半岛的长期和平与稳定。

■背景资料

联合国安理会关于朝鲜发射活动和核试验的系列决议

【第1695号决议】 2006年7月5日，朝鲜先后向日本海试射了数枚导弹。7月15日，安理会通过第1695号决议，对朝鲜导弹试射表示严重关切和谴责，要求朝方重新做出暂停导弹试验的承诺。决议还要求有关各方保持克制，不要采取任何可能加剧紧张局势的行动，继续通过政治和外交努力寻求问题的解决。

【第1718号决议】 2006年10月9日，朝鲜宣布成功进行一次地下核试验。10月14日，安理会通过第1718号决议，对朝鲜核试验表示谴责，要求朝方放弃核武器和核计划，立即无条件重返六方会谈，并决定针对朝方核、导等大规模杀伤性武器相关领域采取制裁措施。

【第1874号决议】 2009年5月25日，朝中社发表新闻公报说，朝鲜再次“成功地进行了地下核试验”。6月12日，安理会通过第1874号决议，对朝鲜核试验表示“最严厉的谴责”，要求朝鲜不得继续进行核试验或使用弹道导弹技术进行发射活动。决议要求朝鲜立即全面执行第1718号决议，以“全面、

可核查和不可逆的方式放弃所有核武器和现有的核计划，立即停止一切有关活动”。

决议还对限制朝鲜进出口武器、检查进出朝鲜的船只、在公海检查与朝鲜有关的船只和防止外部资金流入朝鲜，并被用于研发导弹和核武器等做出了明确规定。

【第2087号决议】 2012年12月12日，朝鲜宣布成功发射了第二颗“光明星3号”卫星。2013年1月23日，安理会一致通过第2087号决议，要求朝鲜遵守安理会有关决议规定，不得再使用弹道导弹技术进行发射。决议重申，希望寻求以和平、外交和政治方式解决有关问题，呼吁重启六方会谈。

【第2094号决议】 2013年2月12日，朝中社报道说，朝鲜在北部地下核试验场成功进行了第三次核试验。3月7日，安理会一致通过第2094号决议，对朝鲜实施第三次核试验予以谴责并采取新一轮制裁措施。决议要求朝鲜不再进行核试验，放弃核武器计划，并重返《不扩散核武器条约》。决议同时承诺采取和平、外交和政治方式解决当前局势，重申支持并呼吁重启六方会谈。 据新华社

全球速递

印尼西部海域发生7.8级地震

印尼苏门答腊省附近海域3月2日发生里氏7.8级地震，相关机构已发布海啸预警。截至北京时间昨晚11时，没有人员伤亡和财产损失报告。

据印尼气象、气候和地球物理局信息，本次地震发生于当地时间3月2日19时49分（北京时间20时49分），震中位于西苏门答腊省以西636公里处海域，震源深度为10公里。目前，该机构就此次地震向西苏门答腊省、明古鲁省等多个位于苏门答腊岛的省份发布了海啸预警。

据当地媒体报道，西苏门答腊省首府巴东有明显震感，巴东城区出现了剧烈晃动，目前尚未发现建筑物坍塌。

此前，该机构称地震震级为里氏8.3级，但随后对震级进行修正。据中国地震台网测定，本次地震震源深度约20公里。

另据澳大利亚当地媒体报道，澳大利亚联合海啸预警中心也对本次地震发布了海啸预警，目前海啸预警已取消。

印尼地处环太平洋地震带，每年发生上千起地震。 据新华社

英国付费报纸《新的一天》创刊不设网站

据英国媒体3月1日报道，当地时间2月29日，纸质报纸《新的一天》在英国创刊，这是英国30年来首次发行付费阅读的全国性报纸。而就在一周前，英国《独立报》宣布，将在3月发行最后一期纸质版，然后完全转为网络版。在媒体电子化大潮中，什么原因让《新的一天》逆势而动呢？

《新的一天》厚40页，发行最初两周定价为每份25便士（约合35美分），然后定价为50便士（70美分）。不过，发行第一天，它免费奉送。

创刊号请来英国首相卡梅伦写专栏文章，他呼吁民众支持英国留在欧洲联盟。

受网络化冲击，纸质媒体读者迅速减少，报社纷纷推出网站、客户端。《新的一天》不设网站，但它在社交网站脸书和推特上有主页。

《新的一天》编辑部表示，这份报纸特点突出，相信能赢得读者。报社编辑菲利普说，保持观点平衡，将使这份报纸与竞争对手《每日邮报》区别开来，后者立场偏右，爱用耸人听闻的标题。 据中新网

无人驾驶汽车撞上公交车 谷歌首次认错

据外媒3月2日报道，谷歌公司2月29日表示，在该公司一辆无人驾驶（或自动驾驶）汽车与一辆公交车2月中旬发生的轻微碰撞事故中，无人驾驶汽车应“承担一定责任”。这或是谷歌无人驾驶汽车首次在事故中需要承担责任。

谷歌2月23日提交给美国加利福尼亚州机动车辆管理局的事故报告写道，这起事故于2月14日发生在谷歌总部所在地硅谷的芒廷维尤市（又译山景城）。

当时，谷歌公司一辆“雷克萨斯”牌改装无人驾驶汽车在芒廷维尤市街头测试，并驶入一条较宽的车道。在无人驾驶汽车试图绕开道路上的沙袋、向左并入道路中间时，却意外与一辆公交车的右侧方相撞，导致无人驾驶汽车左前翼子板、左前轮和驾驶员侧传感器受损。所幸双方车辆中没有人员受伤。

按美联社的说法，尽管在事故报告中没有谈及过错方一事，但在2月29日发表的一份声明中，谷歌承认“承担一定责任”。 据中新网

评论

制裁有必要 无核是目的

□顾震球

联合国安理会3月2日就朝核问题通过决议，对朝鲜采取进一步制裁措施。这是朝鲜为其新的“核试”和“射星”行为所付出的必要代价，也是国际社会为维护核不扩散体系所采取的必要行动。

毫无疑问，制裁有必要，但制裁是手段而非目的。安理会通过新决议意在遏阻朝鲜继续推进核导计划，实现半岛无核化才是最终目的。

探究朝核问题的由来与症结，人们不难发现，美朝双方才是朝核问题的主要矛盾。面对当前朝鲜半岛紧张局面，一方面，美国需要正视并承担自己应尽的责任，避免对半岛紧张局势推波助澜；另一方面，朝鲜也要信守自己当初的承诺，放弃一切核武器和现有核计划，停止任何可能让半岛局势恶化的行动。我们敦促美朝双方坐下来，谈起来，解决彼此合理关切，最终实现大家都希望的目标。

只有坚持走对话谈判的道路，才是有效解决朝核问题的关键所在；只有坚持走对话谈判的道路，才能使解决朝核问题的努力朝着符合各方利益的方向发展。

必须看到，中国为促成朝核谈判做出了不懈的外交努力，中国的重要作用有目共睹。中国一直积极促和，坚持半岛无核化，坚持半岛和平稳定，坚持通过对话解决问题。面对朝鲜“核试”“射星”引发的紧张局势，中国坚决反对半岛生战、生乱，积极斡旋，同包括美国在内的有关方面就相关问题保持密切沟通。中国向国际社会提出的实现半岛无核化与半岛停和机制转换并行推进的思路，得到国际社会赞赏。这些都充分体现中国作为负责任大国的担当。

实现半岛无核化、维护半岛和平稳定符合域内各方的共同利益，需要各方共同努力，相向而行。